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Глобалізаційні соціально-політичні, економічні й духовно-моральні 
трансформації сьогодення визначили аксіологічні проблеми педагогічної науки як 
пріоритети для українського суспільства. Сучасна освітня галузь, що прагне подальшої 
модернізації, відчутно потребує розширення й зміцнення своєї матеріальної бази, 
капітальних фінансових вкладень як збоку державних, так і недержавних структур. У 
зв’язку з цим, чільне місце в сучасному дискурсі посідають такі поняття, як „меценат-
ство”, „благодійність”, „спонсорство”, „приватна ініціатива” та ін.

Урядовці та народні депутати визнають, що меценатство є важливим джере-
лом недержавної підтримки культурного, освітнього розвитку держави, оскільки, як 
свідчить світова та вітчизна практика, державної підтримки у більшості випадках 
недостатньо. Тож на разі розробка проекту Закону України „Про меценатство”, який 
визначає загальні засади меценатства, забезпечує правове регулювання відносин у 
суспільстві, спрямованих на розвиток меценатської діяльності, гарантує державну 
підтримку її учасникам. 

Сьогодні доброчинна діяльність в Україні регламентується Законом „Про 
благодійництво та благодійні організації”. Згідно цього документа „благодійництво 
― добровільна безкорислива пожертва фізичних та юридичних осіб у поданні набу-
вачам матеріальної, фінансової, організаційної та іншої благодійної допомоги…” [8]. 
Специфічними формами благодійництва виступає спонсорство і меценатство. Під 
спонсорством розуміється „…добровільна безприбуткова участь фізичних та юридич-
них осіб у матеріальній підтримці благодійної діяльності з метою популяризації ви-
нятково свого імені (назви), торгової марки…” [там само]. Меценатство розглядається 
як „…добровільна безкорислива діяльність фізичних осіб у матеріальній, фінансовій 
та іншій підтримці набувачів благодійної допомоги” [там само]. У законопроекті „Про 
меценатство” уточнюється, що ця діяльність спрямовується на розвиток культури, ми-
стецтва, науки, освіти, охорону та популяризацію культурної спадщини.

Можемо констатувати, що в українському соціумі явно простежуються тенденції 
розвитку благодійницької діяльності. За даними міністерства юстиції України, протягом 
останнього року в державі було створено щонайменше півтора десятка доброчинних 
організацій, не враховуючи філій та підрозділів у регіонах. Ініціаторами їх створення 
сьогодні виступають відомі постаті в Україні, серед яких ― дружина Президента України 
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вчального процесу та нового колективу. Натомість використовується словосполучен-
ня „вступ дитини до школи” (Einschulung). Цей етап у житті дитини пов’язаний із 
багатьма проблемами: вона мусить спокійно сидіти, слухати, уміти висловлювати свої 
думки, виконувати домашнє завдання, відмовитись від багатьох ігор. Батьки повинні 
підбадьорювати дитину, допомагати долати труднощі, не вимагати від неї більшого, 
ніж вважає за потрібне вчитель [3, с. 97]. Крім цього, подолання проблеми вступу 
дитини до школи потребує вирішення її батьками деяких питань, на яких необхідно 
зупинитися докладніше.

Виконання загального шкільного обов’язку у Німеччині починається для дітей, 
яким на 30 червня виповнилось 6 років. Проте існують випадки, коли особа, котра 
займається вихованням майбутнього школяра, може подати заяву про прийняття до на-
вчального закладу малюка, якому ще не має повних 6 років. У такому разі – брати дити-
ну до 1 класу, чи ні – вирішується після обстеження стану її здоров’я та психологічної 
готовності до процесу навчання [3, с. 97].

Варто зазначити, що питанням оформлення документів для вступу дитини до 
школи займаються батьки, проте іноді існують сумні винятки з цього правила, що 
призвели до введення парламентами окремих земель, зокрема, Гамбургом, закону про 
примусове відвідування дитиною школи. Його прийняття спричинив жахливий ви-
падок смерті 7-річної дівчинки, яку психічно нездорові батьки тримали довгий час 
без води та їжі як наложницю. Саме адміністрацію школи, яка не повідомила Відділ 
у справах молоді (Jugendamt) про неявку дитини до школи на початку навчального 
року і не відреагувала належним чином на цей факт, влада вважає винною у смерті 
дівчинки у травні 2005 року [2, с. 58]. 

Як бачимо, держава бере на себе контроль за вступом дитини до школи, проте 
нормою у Німеччині вважається те, що саме батьки беруть на себе відповідальність за 
те, аби їх син чи донька своєчасно розпочали заняття в обраному навчальному закладі. 
Це перше і, можливо, найлегше, що батьки можуть зробити для дитини у цей період.

Наступним кроком вважається визначення тієї установи, де отримає перші знан-
ня майбутній школяр. Вибір школи – важливий момент для кожної родини, де ростуть 
потенційні учні. Особливим для Німеччини є той факт, що діти можуть відвідувати 
тільки ту школу, яка підпорядковується району, де вони мешкають. Проте іноді 
ситуація складається таким чином, що батьки шукають різні можливості, аби дитина 
могла бути прийнята у школу, розташовану не у місці її проживання. Причиною цього 
можуть бути: несприятливий для навчання клімат у школі; негативні відгуки батьків, 
діти яких тут уже навчались; великий відсоток дітей з емігрантських сімей [9, с. 218]. 
Важливим при виборі школи є усвідомлення батьками виховних завдань і принципів 
навчального закладу молодшої ланки, у якому буде навчатись дитина.

Так, початкова школа – (Grundschule) або школа І ступеня – це 4- або 6-річна 
обов’язкова для усіх громадян Німеччини, котрим виповнилось 6 років, фаза навчання, 
– має такі виховні завдання: формування у дітей елементарних умінь (читання, письмо, 
лічба); привчання до певних методів роботи і навчання (робота у групах, звикання 
до вимог школи); виправлення проблем, спричинених помилками домашнього 
виховання (розвиток мовлення, мотивації у навчанні, готовності отримувати знання); 
соціальне виховання і навчання (бесіди, рольові ігри, партнерські види роботи замість 
фронтальних занять); введення у коло предметів, що вивчаються дітьми, навчальної 
дисципліни про Німеччину – Heimatkunde (аналог нашій „Я і Україна”).

Виховними принципами у початковій школі називають: орієнтацію на 
індивідуальні особливості кожної дитини; наочність; орієнтацію на життєвий досвід 
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винених країн світу на сьогоднішній день залишається проблема вступу дитини до 
школи. На нашу думку, цікавою для українських педагогів буде досвід її вирішення 
німецькими освітянами.

Характерним для сучасної Німеччині є той факт, що, на відміну від українських 
реалій, основну роль у підготовці дитини до навчання у школі переймають на себе 
державні і приватні шкільні заклади. Це обумовлено тим, що переважно більша, у 
порівнянні з вітчизняними, кількість німецьких жінок у прагненні повернутись яко-
мога раніше до виконання своїх професійних обов’язків, перекладає відповідальність 
за підготовку малюка до школи на кваліфікованих викладачів. 

У нашій країні в останні роки існує чітка тенденція до того, що молода мама 
повністю використовує своє право на декретну відпустку по догляду за дитиною і 
намагається самостійно виконати функції спеціаліста, котрий володіє методами та 
прийомами з формування у дитини всіх навичок для успішного вступу до школи. 

Чітко визначити, що є кращим для дітей у цей психологічно напружений для 
них період – професійна підготовка фахівців чи безмірна батьківська підтримка – до-
сить важко. Напевне, тут слід ураховувати психічні та фізіологічні особливості ма-
люка, економічний стан родини, ступінь педагогічної освіти батьків та багато інших 
факторів. Однозначною тут є лише актуальність названої проблеми як в Україні, так і 
у Німеччині.

Той факт, що молодший шкільний вік в обох країнах у залежності від типу на-
вчального закладу охоплює дітей віком від 6 до 11 років, дає нам підстави стверджу-
вати, що проблема вступу дитини до школи має ідентичні шляхи вирішення як у ФРН, 
так і в Україні, то ж вітчизняним освітянам варто ознайомитись з особливостями подо-
лання проблемних ситуацій, пов’язаних із цим періодом, у німецьких родинах.

На проблемі підготовки дитини до вступу у школу науковці зосереджували-
ся з початку 70-х років минулого століття, коли психологічний аспект у становленні 
особистості набуває неабиякого  значення. Фундаментальними у вітчизняній науці вва-
жають  підручники з психології, що ґрунтовно висвітлюють цей процес: „Особистість 
та її формування у дитячому віці” (Л. Божович), „Вікова та педагогічна психологія” 
(М. Гамезо), „Вікова психологія” (В. Мухіна) та багато інших. У сучасних науко-
вих дослідженнях педагогів І. Беха, А. Кузьмінського, В. Омеляненка, В. Постового, 
П. Щербаня також знаходимо підтвердження важливості цього етапу у житті майбут-
нього школяра.

Серед німецьких педагогів, котрі займались дослідженням названої проблеми, 
виділяються роботи К. Ланґе, Б. Нетта, Ф. Цеме, В. Фтенакіс; на виключно важливій 
ролі родини у переході малюка у новий статус школяра наголошують К. Гуррельманн, 
В. Ґрібель, Р. Нізель, М. Текстор.

Виходячи з актуальності даного дослідження, ставимо за мету розкрити, яким 
чином німецькими родинами вирішується проблема вступу дитини до школи.

Найважливіші результати міжнародних досліджень засвідчують той факт, що, 
незалежно від способу організації дошкільних закладів у окремих землях, вступ ди-
тини у формальну шкільну систему Німеччини – важливий етап у розвитку кожної 
дитини та її сім’ї. Перехід до школи позначений для майбутнього учня стресовими 
ситуаціями, запорука виходу з яких – якомога тісніша співпраця усіх без виключення 
учасників виховного процесу [6], проте на особливу підтримку у цей період дитина 
чекає від своїх найближчих людей – від тата й мами.

Є сенс наголосити, що у німецькій педагогіці не використовується звичний для 
вітчизняних реалій термін „адаптація” на позначення періоду звикання дитини до на-
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Віктора Ющенка, Катерина Ющенко (Міжнародний благодійний фонд „Україна 3000”); 
донька екс-президента України Леоніда Кучми, заступник директора з маркетингу 
компанії Київстар, Олена Франчук (благодійний фонд „Антиснід”); співачка, компози-
тор, переможниця конкурсу Євробачення ― 2004, Руслана Лижечко (благодійний фонд 
„Український світанок”); президент модельної агенції „Карин ММG”, Влада Литовченко 
(благодійний фонд „Обдаровані діти ― майбутнє України”); Олімпійська чемпіонка зі 
спортивної гімнастики, Лілія Підкопаєва (благодійний фонд „Здоров’я поколінь”) та ін.

У зв’язку з цим, все більша увага серед науковців зосереджується на вивченні 
передумов розвитку вітчизняної доброчинної діяльності, її здобутках, досвіді 
відомих меценатів минулого. Зокрема, сучасна історико-педагогічна оцінка розвит-
ку благодійництва (меценатства) означеного періоду репрезентована в працях як 
російських, так і українських учених. Увагу російських дослідників привертають 
педагогічні (С. Агуліна, Л. Лаврененко, О. Фищукова та ін.), історичні (І. Жданова, 
І. Павлова, Г. Ульянова та ін.), культурологічні (О. Кочнов, О. Полякова, О. Радзецкая та 
ін.), соціологічні (О. Воронова, А. Петрова, Л. Тємнікова та ін.) аспекти проблеми.

Серед досліджень українських учених значний науковий інтерес становлять праці 
Ю. Бєлікова, Ю. Гузенко, В. Корнієнко, Т. Курінної, С. Поляруш, І. Суровцевої та ін., які 
розглядали становлення й розвиток органів державної опіки, громадських благодійних 
об’єднань, розкривали роль меценатства в Україні переважно на регіональному рівні 
(Лівобережна Україна, Південь України, Середнє Придніпров’я, Харківська губернія) у 
ХІХ ― на початку ХХ ст.

Вирішальне значення для з’ясування ролі української національної еліти в розвитку 
вітчизняної освіти і, зокрема внеску відомих меценатів в її розбудову, мають персонологічні 
дослідження. У цьому контексті привертають увагу праці вчених, присвячені діяльності 
цілих династій, ― Симиренків, Тарновських, Терещенків, Ханенків, Харитоненків [2; 10] 
або окремих відомих доброчинців, ― Г. Галагана, Г. Маразлі, О. Поля та ін. [5; 6; 11]. 

У своїй роботі ми також звертаємося до вивчення творчої біографії. Маємо намір 
розкрити внесок відомих меценаток у розвиток вітчизняної освіти, науки, культури 
ХІХ ― початку ХХ ст. з метою актуалізації досвіду і його можливого використання в 
сучасних умовах розвитку українського благодійництва.

Цікавою для нашого дослідження видається постать княгині Варвари Олексіївни 
Волконської-Репніної (кінець ХVІІІ ― ХІХ ст., достовірних даних про роки життя 
княгині знайти не вдалося). Прізвище цієї видатної жінки належить до славетного роду 
російського дворянства: Варвара Репніна ― донька міністра освіти (при імператриці 
Єлизаветі) Олексія Розумовського, онука останнього гетьмана Лівобережної України 
Кирила Розумовського. 

Життя Варвари Репніної було дивовижним уже тим, що в дитинстві її відлучили 
від матері, рішучім і строгим батьком. Усі свої дитячі літа Варвара Олексіївна провела 
під опікою тітки по батьківській лінії, графині Парасковії Кирилівни. Освіту одержала 
домашню, для того часу ― елітну. 

У 1802 році Варвара Олексіївна одружилася із внучатим племінником князя 
Репніна, князем Миколою Григоровичем Волконським, у майбутньому Полтавським 
та Чернігівським генерал-губернатором. Відомо, що все своє життя вона палко кохала 
чоловіка, і навіть у важкі часи, на початку війни з Наполеоном, Варвара Олексіївна 
віддано слідувала за коханим в армійському обозі.

Варвара Репніна-Волконська була надзвичайно розумною, добросердечною, 
енергійною особистістю, палкою прихильницею культурно-просвітницьких ідей. 
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Свого часу вона очолювала благодійницьке жіноче товариство в Санкт-Петербурзі, 
разом із імператрицею Єлизаветою займалася влаштуванням Патріотичного 
(Єлизаветинського) інституту для дівчат-сиріт, чиї батьки загинули або були тяжко 
поранені під час війни з французами. Для заснування цього закладу княгиня Варвара 
Олексіївна пожертвувала особистий чималий капітал, а також частину родинних 
коштовностей [3].

З цього часу благодійність, допомога нужденним стає сенсом усього  життя 
княгині. За часів генерал-губернаторства князя Репніна-Волконського в Малоросії 
Варвара Олексіївна відкривала лікарні, притулки, пансіони, школи. Цікавою 
сторінкою в її меценатській діяльності було заснування в Полтаві у грудні 1818 року 
інституту шляхетних дівчат (зараз це Національний технічний університет імені Юрія 
Кондратюка). 

Приїхавши зі своїм чоловіком у 1816 році до Полтави, княгиня Варвара 
Олексіївна звертається до полтавського дворянства з ініціативою створення дівочого 
благородного інституту для збіднілих дітей дворян за прикладом заснованого в Санкт-
Петербурзі „Воспитательного общества благородных девиц” (1764 рік).

За даними дослідників В. Онищенко, Н. Кочерги, у проекті відкриття в Полтаві 
дворянського інституту шляхетних дівчат зазначалося, що в основу створення цього 
закладу покладена благодійницька турбота дворянства про долю 15-ти збіднілих мо-
лодих дворянок, яким буде забезпечене належне до їхнього стану виховання й влаш-
тування подальшого життя [4].

Інститут шляхетних дівчат у Полтаві проіснував сто років ― з 1818 по 1918, 
здійснюючі свою благородну місію, ― виховання і навчання дворянських дівчат, а зго-
дом ― і представниць інших станів.

Відомостей, де покоїться прах княгині Варвари Олексіївни, знайти не вдалося, 
відомо тільки, що вона мріяла бути похованою поряд зі своїм чоловіком, який помер 
у 1845 році і похований у родинному склепі під цервою Воскресіння Христова (При-
луки, Полтавської губернії) [3].

У контексті подальшого дослідження привертає увагу меценатська й суспільна 
діяльність відомої української шляхтянки, полтавської поміщиці, графині Єлизавети 
Іванівни Скоропадської-Милорадович (1832 ― 1890).

Народилася відома меценатка, громадська діячка на Полтавщині у січні 1832 
року. В особі Єлизавети Милорадович виступає представниця найбагатших й старо-
винних українських родів Марковичів і Скоропадських (по батьківській лінії) і Тар-
новських (по материнській). Тітка гетьмана Української держави (1918 рік) Павла 
Скоропадського [11].

Від знаменитих предків вона одержала в спадщину не лише багатство, але й 
волелюбність, незалежний, рішучій характер. Як зазначає дослідниця Н. Требіна, „…
Милорадович була жінкою, як тоді казали, „емансіпе” ― без забобонів. І спосіб життя 
вела відповідний. Вона одягалась за останньою французькою модою, красуючись на 
балах в паризькому вбранні, курила, регулярно їздила за кордон ― могла собі це до-
зволити…” [11, с. 4].

Проте особисте життя графині не зовсім склалося. У сімнадцять років вона 
одружилася зі знатним і багатим Левом Милорадовичем. Та згодом зрозуміла, що не 
щаслива у шлюбі, адже вони з чоловіком були дуже різними людьми. Після смерті 
доньки, Єлизавета Іванівна ще більше віддалилась від чоловіка та сім’ї.

Разом із тим, незважаючи на трагічну долю, вона була сильною жінкою, пал-
кою патріоткою України, активною громадською діячкою. Потрапивши під уплив 
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СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Раскрыт вклад К. Василенко в развитие украинской народной хореографии, актуализи-
рованы педагогические идеи и опыт преподавательской деятельности педагога в контексте 
модернизации национальной системы образования, определены перспективы использования 
его творческого наследия. 
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The contribution of К. Vasilenko into development of the Ukrainian folk choreography is 
uncovered. The pedagogical ideas and experience of teaching activity of teacher in the context of 
modernization of the national system of education are actualized. The perspectives of the use of his 
creative heritage are defi ned.
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  УДК 373.2(430) – 053.4

  ГАЛИНА ЧИРІКОВА
  (Слов’янськ)

  ПІДГОТОВКА ДИТИНИ ДО ШКОЛИ 
  В НІМЕЦЬКИХ РОДИНАХ

  Проаналізовано шляхи вирішення проблеми підготовки дитини до школи   
  в німецьких родинах. Акцентовано увагу на позитивному досвіді педагогів   
  Німеччини з метою його використання у вітчизняних навчальних закладах.

  Ключові слова: Німеччина, дитина, початкова школа, шкільна зрілість,   
  компетенції, досвід.

В умовах модернізації освіти багато питань, пов’язаних із навчанням дитини 
у школі, потребують додаткової уваги. Однією з актуальних для багатьох високороз-
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та постановка танцювальних номерів „Купальські розваги”, „Обжинки”, „Український 
весільний” і т.д. Особливо велике значення для національної культури має власна балет-
мейстерська діяльність К. Василенка. Хореографічні твори, поставлені К. Василенком, ви-
конуються професійними та самодіяльними танцювальними ансамблями. Вони є цінним 
мистецько-педагогічним надбанням, адже побудовані з урахуванням національних осо-
бливостей народу й ґрунтуються на його культурно-історичних традиціях, цінностях та 
ідеалах. Ми переконані, що ефективне використання національних традицій, сучасного 
педагогічного досвіду керівниками танцювальних колективів у їх практичній діяльності 
є вдалим прикладом національного виховання, збереження і продовження багатовікових 
традицій українського народу, показником вагомості балетмейстерської діяльності К. Ва-
силенка.

Для будь-якої нації виховання є невід’ємною складовою національної культури. У 
проекті Закону України „Про виховання ді

тей та молоді” зазначається, що „виховання дітей та молоді – важливий чинник 
економічного, соціального і культурного розвитку, збереження духовних, моральних, 
громадянських, родинних, національних цінностей” [2, с. 4]. Відповідно до цього За-
кону завданням сучасної людини є осмислення і збереження багатовікового народного 
виховного досвіду, забезпечення спадкоємності традицій. Без бережливого ставлення 
до духовних скарбів народу неможливий прогрес суспільства і формування історичної 
самосвідомості. На думку К. Василенка, саме виховання на культурно-історичних 
традиціях, обрядах, святах, у дусі народних ідеалів вимагає застосування в цьому процесі 
народного танцювального мистецтва. Педагог розглядав танець як комбінований засіб 
впливу на свідомість, метою якого є вираження і задоволення духовних потреб люди-
ни, забезпечення естетичного, розумового, морального, фізичного виховання в єдності 
з іншими аспектами формування особистості. У цьому контексті однією з необхідних 
умов прилучення молоді до національної історії й культури, відродження й розвитку 
хореографічного мистецтва і підвищення його культурно-освітньої ролі К. Василенко 
вважав створення широкої мережі танцювальних колективів у позашкільних закладах і 
закладах культури та їх забезпечення кваліфікованими керівниками. Педагог був переко-
наний, що, завдяки масовості, хореографічні гуртки, ансамблі, студії можуть виконувати 
важливу суспільно-громадську та національно-виховну роль. 

В останні роки ідеї К. Василенка стосовно виховання молоді засобами народно-
го хореографічного мистецтва почали активніше впроваджуватись у практику сучас-
них навчальних закладів. Майже в кожній дошкільній установі відбувається знайом-
ство з танцювальною культурою під час музичних занять. У багатьох загальноосвітніх 
школах та навчально-виховних комплексах вводиться предмет „Ритміка” чи 
„Хореографія”, діють танцювальні гуртки різних напрямів. У вищих навчальних за-
кладах освіти, де готують хореографів, окрім спеціальних хореографічних дисциплін, 
широкою популярністю користуються самодіяльні танцювальні колективи. Найбільші 
можливості в справі виховання засобами танцювального мистецтва мають позашкільні 
виховні заклади та культурно-освітні установи, у яких зосереджена основна частина 
колективів художньої самодіяльності.

Отже, проведене дослідження дозволило встановити, що К. Василенко за-
лишив вагомий слід в історії хореографічної освіти й виховання. Аналіз сучасних 
тенденцій модернізації освіти в Україні дає підстави стверджувати, що результати 
його теоретичної та практичної діяльності знаходять своє втілення на новому етапі 
розвитку педагогічної теорії. Визначені нами шляхи творчого використання його бага-
тогранного досвіду дають можливість не лише осмислити зроблене в цьому напрямку, 
а й накреслити завдання на найближчу перспективу.
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українських письменників, у 1860 році Єлизавета Іванівна стає членом Полтавської 
української громади. Після розгрому якої, матеріально підтримує розвиток українського 
руху в Галичині ― зокрема, товариство „Просвіта” і підпільний журнал „Правда”. 
Відомо також, що меценатка одноразово пожертвувала дев’ять тисяч гульденів на за-
снування літературно-наукового товариства імені Т. Шевченка у Львові, метою якого 
був розвиток і поширення української літератури та науки. З матеріалів дослідження 
стає відомим, що з 1878 року Єлизавета Іванівна очолювала Полтавське філантропічне 
товариство, згодом виступила з ініціативою про заснування місцевої незалежної газе-
ти [11]. Своїми щедрими пожертвами відома графиня підтримувала й розвиток освіти, 
зокрема недільні школи, жіночу гімназію в Полтаві; заснувала на власні кошти школу 
в с. Рибцях.

Померла Єлизавета Іванівна у березні 1890 року. Похована в Полтаві.
Не менш цікавою постаттю серед плеяди відомих благодійниць була українська 

прогресивна діячка   народної  освіти,  педагог  ―   Христина    Данилівна    Алчевська  
(1841 ― 1920). Народилася вона у квітні 1841 року в повітовому містечку Борзні 
Чернігівської губернії в сім’ї поміщиків. Батько ― Д.Л. Журавльов викладач повітового 
училища, мати ― донька героя війни 1812 року генерала Вуїча. Зі спогадів Христини 
Алчевської про дитинство: „…Я обожнювала свою матір… люблячу, палку, із світлим 
розумом і даром „привертати серця людей”. Батька я не любила ― це був бездушний 
егоїст, який часом несправедливо ображав мою бідну матір, що страшенно обурювало 
проти нього моє дитяче серце” [1, с. 23-24]. Дуже часто маленька Христя ставала 
свідком жахливих сцен побоїв, коли батько знущався над кріпаками; обурювала також 
його заборона вчитися.

Це все вплинуло у подальшому на світогляд майбутньої української прогресивної 
діячки, яка була відома своєю просвітницькою і педагогічною діяльність не лише в 
Росії, а й далеко за її межами.

У 1862 році Христина Данилівна одружується з вихідцем із дрібної купецької 
сім’ї Олексієм Кириловичем Алчевським, у майбутньому відомим українським про-
мисловцем і банкіром, засновниом ряду металургійних підприємств Донбасу. Майже 
усе своє життя Христина Данилівна відчувала підтримку чоловіка, який допомагав їй 
реалізовувати ідеї народолюбства. 

Найбільш творчо і яскраво виявила свої сили Христина Алчевська у створенні 
й поширенні недільних шкіл для трудящих. Вона вважала, що „…недільні шко-
ли, безсумнівно, могли б стати могутньою рушійною силою народної грамотності, 
народної освіти, однак лише за тієї умови, коли б шкіл цих було тисячі, десятки тисяч” 
[12, с. 234-235]. Саме на це Христина Данилівна жертвувала чималу частину свого 
майна.

У червні 1862 року у Харкові нею була заснована приватна нелегальна жіноча 
недільна школа (50 учениць), яка через 8 років набула статусу офіційної. При школі 
працювала велика бібліотека, створення якої фінансувала також Христина Данилівна. 
Очоливши цей заклад, вона виявила себе талановитим педагогом, методистом, 
організатором народної освіти. У майбутньому Харківська жіноча недільна школа стає 
зразком освітніх установ такого типу. 

У 1879 році Христина Данилівна засновує й утримує на власні кошти одно-
класну земську школу в с. Олексіївка Катеринославської губернії (тепер ― Луганська 
обл.) і фактично стає її попечителькою. В 1887-1893 роках у цій школі учителював 
Б.Д. Грінченко.

Свої педагогічні погляди й досвід практичної роботи Христина Алчевська 
висвітлила у власних творах: „Передумане і пережите”, „Півроку із життя недільної 
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школи”, „Історія відкриття школи в селі Олексіївка”, а також відомих працях „Що чи-
тати народові”, „Книга для дорослих”.

Померла Христина Данилівна у Харкові в серпні 1920 року.
Про жінку, з біографією якої ми зараз ознайомимося, можна сказати багато, ― це 

була щедра меценатка, музейниця, видавець, фундаторка першого приватного музею в 
Україні. Її ім’я ― Катерина Миколаївна Скаржинська (1852 ― 1932). 

Катерина Скаржинська, уроджена Райзер народилася у лютому 1852 року в Луб-
нах в багатій сім’ї, що мала своє коріння далеко за межами України. Поєднавши свою 
долю у 1865 році з Миколою Георгійовичем Скаржинським ― воєдино злилося три 
старовинних роди ― Скаржинських, Райзерів, Кир’якових [7].

Як зазначає дослідник О. Супруненко, Катерина Миколаївна одержала бли-
скуче домашнє виховання. Знайомство з відомим геологом, професором Київського 
університету К.М. Феофілактовим, проживання в Санкт-Петербурзі, навчання на Бес-
тужевських курсах, подорожі до Німеччини, Швейцарії, Франції сформували світогляд 
молодої панянки [9].

Після повернення у 1881 році на Полтавщину до с. Круглик Лубенського повіту 
розпочинається її активна меценатська діяльність. Катерина Миколаївна стає відомою 
як подвижниця краєзнавчої справи, засновниця першого приватного історично-
етнографічного музею в Україні (1885-1906) ― Лубенського музею, який подарувала 
Полтавському губернському земству. За матеріалами досліджень стає відомим, що „…
за 25 років було зібрано більше 35 тис. предметів, на придбання яких витрачено десят-
ки тисяч рублів” [7, с. 6].

Проте це був не єдиний щедрий жест добродійниці. Катерина Миколаївна 
подарувала частину своїх земельних угідь у селі Тернах для побудови нижчої 
сільськогосподарської школи ІІ розряду, перший набір до якої було проведено у жовтні 
1891 року (зараз це лісотехнічний коледж). Завдяки її зусиллям в Кругликах була за-
снована народна школа, відкрита читальня з бібліотекою, організовано проведення 
археологічних досліджень у Посуллі в кінці минулого століття.

Померла Катерина Миколаївна влітку 1932 року. Щодо місця смерті і похован-
ня точних відомостей немає. Частина дослідників більш схильні до того, що вона 
померла в Лубнах, інші ― називають с. Круглик [7]. На честь Катерини Миколаївни 
Скаржинської названа одна з вулиць міста Лубен.

Отже, імена відомих меценаток, благодійниць Варвари Олексіївни Волконської-
Репніної, Єлизавети Іванівни Скоропадської-Милорадович, Христини Данилівни 
Алчевської, Катерини Миколаївни Скаржинської назавжди залишили слід у розбудові 
вітчизняної освіти, науки, культури. Їх об’єднувала щира любов до Батьківщини, 
палке бажання допомогти нужденним, висока громадянська позиція, милосердність, 
волелюбність, рішучість. Цінним є те, що їхня меценатська діяльність мала перспек-
тивний характер і спрямовувалась на досягнення суспільно значущої мети (відкриття 
шкіл, гімназій, читалень, бібліотек; фінансування роботи наукових товариств; 
підтримка видавничої справи; заснування музеїв тощо).

Розуміємо, що будь-який історичний досвід потребує творчого критично-
го осмислення з позицій сьогодення, сподіваємося, що проаналізована спадщина 
відомих українських меценаток може стати взірцем самовідданого служіння народові 
й славетній Україні.
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Важливим шляхом використання мистецько-педагогічної спадщини К. Васи-
ленка є вивчення його досвіду організації навчально-виховної роботи в самодіяльних 
хореографічних колективах. Посилена увага педагога і митця до цієї форми народної 
творчості пояснювалася тим, що він розглядав танцювальну самодіяльність як „один 
із найважливіших засобів гармонійного розвитку людини” [1, с. 3]. Освітні думки 
педагога базувалися на глибоко гуманному, особистісному підході до кожного учня 
й були спрямовані на забезпечення всебічного розвитку особистості. У центрі його 
педагогічних ідей – становлення творчо активної особистості, якій властиві такі риси, 
як національна свідомість, гідність, патріотизм, висока моральність тощо. Педагог 
був переконаний, що досягти головної мети навчально-виховного процесу – фор-
мування гармонійно розвиненої особистості – можна за умови максимального вра-
хування індивідуальних та вікових особливостей дитини, створення сприятливих 
умов для розкриття її здібностей. Саме тому К. Василенко підкреслював необхідність 
організації навчання на засадах співробітництва всіх учасників навчально-виховного 
процесу. Такий підхід підкреслював ставлення К. Василенка до особистості учня як до 
рівноправного суб’єкта творчої взаємодії між учителем та учнями.

На сучасному етапі відродження й розвитку української хореографії педагогічно 
освічені керівники танцювальних колективів усе частіше звертаються до розробле-
них К. Василенком дидактичних основ роботи з хореографічними об’єднаннями, які 
передбачають комплексне використання різних напрямів діяльності, що забезпечує 
урахування індивідуальних, фізіологічних, психологічних особливостей дитини, ди-
дактичних принципів, методів, прийомів і засобів навчання.

Творчі мистецько-педагогічні ідеї К. Василенка знайшли своє втілення в 
діяльності самодіяльних танцювальних колективів України, найвідомішими серед 
яких є „Дніпро”, „Дарничанка”, „Юність Закарпаття”, „Галичина”, „Ятрань”, „Весна”, 
„Славутич”, професійних колективів – Національного заслуженого академічного ан-
самблю танцю імені П. Вірського, Національного заслуженого академічного народно-
го хору імені Г. Верьовки, пісенно-танцювального ансамблю „Полтава”, фольклорно-
етнографічного ансамблю „Зоряни” і т.д. Продовжуючи справу видатного українського 
хореографа з питань розвитку української народної хореографії, його послідовники 
намагаються ретельно зберігати вікові надбання українського народу та впровад-
жувати ідеї педагога у діяльність танцювальних колективів, тим самим розвиваючи 
національне танцювальне мистецтво.

Мистецько-педагогічний досвід К. Василенка широко використовується в закор-
донних танцювальних ансамблях („Берізка” (Японія), „Краков’як” (Польща), „Дніпро”, 
„Мир” (США), „Запорожці”, „Гопак” (Франція), „Каменяр”, „Полтава”, „Кобзар”, 
„Довбуш” (Канада) та інших), які своєю діяльністю довели, що в умовах еміграції 
танець залишається одним із головних факторів збереження і відродження культури 
українського народу. Започатковані Товариством „Україна” семінари, лекції, концер-
ти для українців за кордоном заклали міцний фундамент для розвитку національної 
культури.

Характерною рисою педагогічної діяльності К. Василенка стало її органічне 
поєднання з науковими пошуками. Педагог мав глибоке переконання, що наука не може 
існувати окремо від практики, оскільки покликана служити народним інтересам. Ця 
наскрізна ідея всієї його творчості як ученого й педагога зумовила активні спроби про-
ведення ґрунтовних етнографічних досліджень у галузі народної хореографії, результа-
том яких стала, по-перше, систематизація та класифікація української хореографічної 
лексики, по-друге, написання кандидатської та докторської дисертацій, по-третє, запис 
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Розпочата К. Василенком справа організації вищої хореографічної освіти в Україні 
була продовжена його учнями та послідовниками. На сучасному етапі реалізація освітніх 
ідей педагога здійснюється в діяльності вищих та середніх спеціальних закладів освіти, 
самодіяльних і професійних хореографічних колективів. Підвищення інтересу до ми-
стецтва танцю сприяло організації хореографічних кафедр у Київському національному 
університеті культури і мистецтв, Київському національному педагогічному 
університеті імені М.П. Драгоманова, Державній академії керівних кадрів культури і 
мистецтв, Харківській державній академії культури, Південноукраїнському державно-
му педагогічному університеті імені К.Д. Ушинського, Прикарпатському національному 
університеті імені В. Стефаника, Полтавському державному педагогічному університеті 
імені В.Г. Короленка і т.д. На базі кафедр цих навчальних закладів відбувається підготовка 
фахівців у галузі хореографії, розроблено та впроваджено інноваційні педагогічні 
технології хореографічної освіти й виховання, здійснено науково-дослідну роботу.

В умовах реформування сучасної системи освіти актуальною проблемою є 
підвищення ефективності навчально-виховного процесу. Важливу роль у розв’язанні 
цього питання відведено методично правильній організації занять. У цьому аспекті 
є актуальними загальнопедагогічні та методичні підходи К. Василенка до розвитку 
хореографічної освіти й виховання; зберігають свою значущість основні дидактичні 
принципи, методи і прийоми, розроблені ним відповідно до специфіки підготовки 
майбутніх хореографів. К. Василенко був переконаний, що навчальний процес по-
винен будуватися на основі принципів науковості, систематичності, послідовності, 
доступності, єдності теоретичного змісту з практичною діяльністю, свідомості й 
міцності засвоєння знань, умінь і навичок, навчання на високому рівні труднощів, ви-
ховуючого навчання.

Незаперечною є доведена К. Василенком ефективність практичних методів 
навчання (виконання рухів, вправ та самостійне створення, придумування рухів, 
композицій), які використано в тісному зв’язку зі словесними методами (розповідь, 
пояснення, лекція, дискусія, бесіда) та наочними – ілюстрацією (схеми, таблиці, ма-
люнки) і демонстрацією (зразок, показ, здійснюваний особисто викладачем та веду-
чими виконавцями). К. Василенко не тільки визначив ці методи, але й обґрунтував 
технологію їхнього використання при вивченні різних тем, довів необхідність їх ком-
плексного застосування в хореографії. 

Заслуга К. Василенка полягає в тому, що своєю наполегливою діяльністю на 
посаді завідувача кафедри хореографії він сприяв подальшому розвитку хореографічної 
освіти в Україні. Розроблені кафедрою хореографії й особисто К. Василенком навчальні 
плани, програми навчальних дисциплін „Мистецтво балетмейстера”, „Методика ро-
боти з самодіяльним танцювальним колективом”, „Композиція танцю”, „Український 
народно-сценічний танець” стали важливим засобом реалізації змісту освіти в інших 
навчальних закладах із хореографічним спрямуванням. 

У навчально-методичному забезпеченні сучасної системи хореографічної освіти 
продовжують відігравати значну роль теоретичні праці К. Василенка: „Мистецтво ба-
летмейстера”, „Українські танці на клубній сцені”, навчальний посібник „Лексика 
українського народно-сценічного танцю”, підручник „Український танець”, навчальні 
програми „Мистецтво балетмейстера”, „Методика роботи з самодіяльним танцю-
вальними колективом”. Ці роботи є результатом його багаторічних досліджень. Вони 
відрізняються науковістю, послідовністю, високим рівнем узагальнення, розумним 
поєднанням практичного і теоретичного матеріалу. Їхнє педагогічне значення полягає 
в практичній зорієнтованості, наявності цінної наукової інформації стосовно різних 
аспектів розвитку народного танцю.
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 МЕЦЕНАТСТВО В ПЕРСОНАЛИЯХ: ВЫДАЮЩИЕСЯ ЖЕНЩИНЫ УКРАИНЫ   
 (ХІХ – НАЧАЛО ХХ СТ.)

 Раскрыты понятия „меценатство”, „благотворительность”, „спонсорство”. Акцен-
тировано внимание на тенденциях развития благотворительности в современном обществе, 
в частности на усилении социальной роли известных украинских женщин. Актуализирован 
богатый опыт меценаток ХІХ – начала ХХ столетия.
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 PATRONAGE IN PERSONALIAS: PROMINENT WOMENOF UKRAINE (THE END 
 OF THE 19TH — THE BEGINNING OF THE 20TH CENTURY)

 The notions of charity, sponsion, patronage are uncovered. Attention is accented on 
development of charity trends in modern society, in particular on the increasing social role of the 
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практичній професійній підготовці; 5) упровадження в практику досвіду К. Василен-
ка щодо організації навчально-виховної роботи в самодіяльних хореографічних ко-
лективах; 6) використання результатів науково-етнографічних досліджень та досвіду 
балетмейстерської діяльності педагога; 7) упровадження в практику діяльності сучас-
них закладів освіти всіх рівнів акредитації ідеї виховання молоді засобами танцюваль-
ного мистецтва.

Узагальнення творчого доробку К. Василенка дає підстави стверджувати, що 
важливого значення в своїй діяльності педагог надавав розробці основних положень 
теорії та практики хореографічної освіти й художньо-естетичного виховання. Освіту 
він розглядав як важливий показник і умову розвитку суспільства. Її основними за-
вданнями педагог уважав становлення громадянина України, патріота своєї країни, 
готового самовіддано розбудовувати її як суверенну, незалежну, демократичну, право-
ву і соціальну державу, здатного виявляти національну гідність.

На сучасному етапі суттєво змінюється уявлення про процес формуван-
ня особистості, її пріоритети, особистісні якості, життєві цінності. У зв’язку з цим 
відбувається переосмислення ролі освіти як невід’ємної складової побудови грома-
дянського суспільства. Освіта все більше виступає способом просування держави на 
глобалізованому ринку праці і міжнародному ринку новітніх технологій, поступово пе-
ретворюючись на один із провідних елементів геополітики і економічної стратегії дер-
жав при завоюванні нових ринків. З огляду на всезростаючу роль освіти стратегічним 
напрямом державотворення стає надання пріоритетного значення національній освіті 
й вихованню.

Зважаючи на підвищення ролі мистецької освіти в справі виховання підростаючого 
покоління, цінним, на наш погляд, є історико-педагогічний досвід К. Василенка щодо 
організації й діяльності першої кафедри хореографії в Україні у ВНЗ. Педагогічна 
діяльність К. Василенка як завідувача кафедри в Київському державному інституті куль-
тури вимагала від нього вивчення й узагальнення досвіду функціонування вищих закладів 
мистецького спрямування в СРСР, застосування новаторського підходу до роботи, що, у 
свою чергу, спонукало до активного пошуку нових методів і технологій викладацької 
діяльності та впровадження власних теоретичних ідей у практику навчального закла-
ду. Педагог постійно впродовж більш ніж тридцяти років вів пошукову роботу з метою 
вдосконалення змісту хореографічних дисциплін, методики їх викладання. К. Василен-
ко розробив навчальний зміст курсів „Мистецтво балетмейстера”, „Методика роботи з 
самодіяльним танцювальним колективом”, „Український народно-сценічний танець”, 
„Композиція танцю” та підніс їх на високий науковий рівень, ураховуючи мистецько-
педагогічні здобутки минулого.

Вивчення й аналіз мистецько-педагогічної спадщини К. Василенка свідчить, що 
талановитий педагог засвоїв кращі надбання світової педагогічної думки і поєднав їх 
із віковими національними традиціями виховання особистості, з потребами духовного 
відродження української нації. Характерною тенденцією розвитку його педагогічних ідей 
стало активне використання надбань національної хореографічної спадщини, традицій і 
культури в цілому. Науковий підхід до навчально-виховного процесу, розуміння важливості 
хореографічних та естетичних знань у процесі пізнання, досвід творчої мистецько-
педагогічної діяльності дозволили К. Василенку піднести українську хореографічну 
освіту на якісно новий щабель розвитку. Таким чином, провівши цілеспрямовану ро-
боту по вивченню та розвитку національного танцювального мистецтва, К. Василенко 
став фундатором вітчизняної професійної підготовки хореографів у вищих навчальних          
закладах.




